

2023年12月17日
农历癸卯年十一月初五日
星期日



中共廈門市委主管主办
第22869号 今日8版
新闻有奖报料 968820

“我们就沿着这个路走下去”

——中共中央总书记、国家主席习近平对越南进行国事访问纪实

●人民日报记者
年终岁尾。2023年大国元首外交的收官之作，写下遒劲一笔。
应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请，中共中央总书记、国家主席习近平12月12日如约到访。
北京瑞雪，5000里之遥，河内温暖如春。习近平总书记形容，“像到亲戚和邻居家串门一样”。出门一趟，硕果累累。最亮眼的，是双方的一

项共同宣布：
两党两国关系确立新定位，在深化中越全面战略合作伙伴关系基础上，携手构建具有战略意义的中越命运共同体。
中越关系史上树立一座新的里程碑。立足越南，辐射周边，面向世界：
面对发展中国家渴望实现现代化的共同梦想，中国如何同他们携手圆梦？
(下转 A03版)

幸福的歌声 希望的田野

——习近平总书记考察广西纪实

12月14日至15日，习近平总书记在结束对越南的国事访问后，来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。

一年多前，习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时，对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望：“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，在服务和融入新发展格局上取得更大突破，在推动绿色发展上实现更大进展，在维护国家安全上作出更大贡献，在推进全面从严治党上取得

更大成效。”

进企业、入社区、下农田、看工厂……两天时间里，习近平总书记一路边走边看。所到之处，各族儿女心手相牵、团结奋进，幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区，同时是革命老区、边疆地区，在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话，为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

共同的家园

“中华民族就是56个民族融合组成的民族共同体”

八桂大地，民族团结之花处处绽放。以壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬等12个世居民族为代表的各族儿女，共同生活在广西这片美丽富饶的土地上。

位于南宁市良庆区的蟠龙社区，就是这样一多民族聚居的社区。社区常住人口约2.7万人，共有10多个民族的兄弟姐妹在此安居乐业，少数民族人口约占三成。

14日上午，习近平总书记来到蟠龙社区党群服务中心，详细了解社区如何围绕共居共学、共建共享、共事共乐“六共”目标，做好民族团结进步工作。

剪纸、银饰、团扇、铜鼓、毯丝……一个个别具民族特色的工艺品，精彩纷呈、赏心悦目，总书记走上前去仔细察看。他拿起桌上

绣着精美图案的壮医药锤，称赞“很有特色”。

沿着台阶拾级而上，总书记来到二楼文体活动室。只见社区的书法爱好者正在挥毫泼墨，他们的作品苍劲有力：“爱我中华”“厚德载物”“海纳百川”……

“书法既能提高文化素养、陶冶情操，又能养浩然之气。你们写的‘厚德载物’，就是中华文化精神的一个重要体现。”总书记深情地对大家说：“我们都有一颗中国心，希望国家繁荣富强，就像你们写的作品一样，‘爱我中华’！”

文体活动室另一边，身着民族服装的社区群众正在排练合唱节目。看到总书记来了，大家热情地向总书记献上一曲极具地方特色的民歌《幸福嘹唛》。

“一到广西，就想起山歌了。”总书记亲切地对大家说：“广西少数民族兄弟姐妹阳光热情、多才多艺。”

看到社区群众身着绚丽多彩的民族服装，总书记一一询问他们都是哪个民族的，民族服装都有什么特点。

“各族群众唱歌跳舞在一起，生活居住在一起，工作奋斗在一起，中华民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”总书记叮嘱：“广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区，要从基层社区抓起，通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动，营造各族人民一家亲的浓厚氛围，把民族团结搞得更好。”

楼下，社区群众纷纷围拢过来，高呼“总书记好”。

迎着大家热切的目光，总书记坚定地说：“中华民族是团结奋斗的民族。天上不会掉馅饼，幸福不是从天降，要靠我们自己的努力。构建具有战略意义的中越命运共同体，将更有利于广西的开放发展，壮美广西前景光明。大家一起努力，一定会有更光明的未来！”
(下转 A02版)

市委常委会召开会议

传达学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神和中央经济工作会议精神

本报讯(记者 蓝碧霞)昨日，市委书记崔永辉主持召开市委常委会会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神和中央经济工作会议精神，研究我市贯彻落实意见；部署双拥共建、作风建设等工作。

会议指出，习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，全面总结2023年经济工作，深刻分析当前经济形势，系统部署2024年经济工作，是习近平经济思想的进一步丰富和发展，为做好明年经济工作，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业指明了前进方向、提供了根本遵循。全市各级各部门要认真学习，深刻领会今年以来我国经济社会发展取得的重要成就、新时代做好经济工作的规律性认识、党中央对当前形势的科学判断、做好明年经济工作总体要求和政策取向、明年经济工作的重点任务、加强党对经济工作的全面领导的重要要求，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要紧密结合厦门实际，科学谋划明年经济社会发展思路措施，坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，着力恢复和扩大有效需求，深化改革扩大开放，提高人民生活品质，加强党的全面领导，确保高质量发展取得实实在在的成效。要统筹抓好岁末年初各项工作，做好年度收官工作，关心群众生产生活，始终绷紧社会稳定和安全生产这根弦，努力保持平稳健康的经济社会发展环境。

会议传达学习了习近平总书记在12月8日中央政治局会议、中央政治局第十次集体学习、党外人士座谈会、上海考察调研、深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话和在第十个国家宪法日之

作出的重要指示及向2023年“读懂中国”国际会议(广州)、首届“良渚论坛”、“2023从都国际论坛”致贺信精神。会议强调，要用全面、辩证、长远的眼光看待当前经济形势，坚定不移深化改革、扩大高水平开放，加快城市发展转型升级，纵深推进跨岛发展，促进区域协调发展，着力推动高质量发展。要深入学习贯彻习近平法治思想，加强民主法治建设，加强宪法理论研究和宣传教育，一如既往支持各民主党派、工商联和无党派人士开展工作。要深化对外交流合作，全面做好文化保护、传承、传播、发展等工作，从地方层面加强与世界各国各领域务实交流合作。要坚定不移全面从严治党，把主题教育有机融入实际工作中，始终保持风清气正的良好政治生态。

会议还研究了推动厦门双拥工作高

量发展的有关文件，要求全市各级各部门要深入学习贯彻习近平强军思想，认真贯彻落实习近平总书记关于双拥工作的重要论述，大力传承弘扬习近平总书记在福建、厦门工作期间关于双拥工作的重要理念和重大实践，不断巩固发展新时代军民团结，确保实现全国双拥模范城“十连冠”。

会议还研究了其他事项。

市人大常委会 征求工作报告意见建议

本报讯(记者 蔡绵绵)近日，市人大常委会主任杨国豪带队到湖里区，就《市人大常委会工作报告(征求意见稿)》和市人大常委会2024年工作，听取区人大常委会和部分市、区人大代表的意见建议。

与会同志一致认为，今年以来，市人大常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想重要批示精神特别是致厦门经济特区建设40周年贺信重要精神，坚持围绕中心，服务发展大局，依法履职尽责，立法、监督、代表等工作取得了新进展新成效，《市人大常委会工作报告(征求意见稿)》主题鲜明、主线清晰、主旨突出，总结成绩全面客观，谋划工作思路清晰。大家还围绕加强和改进新时代人大工作，提出了意见建议。

杨国豪表示，大家所提的意见建议具有针对性、可操作性和建设性，市人大常委会将认真研究、充分吸纳，进一步把工作报告修改好、完善好。要进一步提高政治站位，进一步融入中心大局，坚持守正创新，勇于担当作为，充分发挥人大代表来自人民、植根人民的优势，以高质量人大工作助力厦门高质量发展，不断丰富和发展全过程人民民主的厦门实践。

市人大常委会领导也分别于近日到所挂钩联系的区人大常委会召开征求意见座谈会，广泛听取意见建议。

“中国-金砖国家新时代 科创孵化园”在厦揭牌

本报讯(记者 吴海奎)12月16日，“中国-金砖国家新时代科创孵化园”揭牌仪式在厦门软件园三期举行。

科技部副部长张雨东、福建省副省长江尔雄、厦门市市长黄文辉出席并分别致辞，厦门大学党委书记张荣出席，厦门市副市长庄荣良主持。

张雨东在致辞中说，设立“中国-金砖国家新时代科创孵化园”，是习近平总书记着眼全局、面向未来发出的重大倡议，为金砖国家科技创新和产业合作开辟了新的方向。科技部将会同福建省、厦门市全力做好政策和服务保障，推动金砖科创孵化园实质性运作。希望有关各方提高政治站位，紧紧围绕“为科技创新成果转化提供支撑”的目标，找准定位，加快推进各项重点工作，更好实现科技创新成果在金砖

国家间的广泛有序转移转化，使金砖合作更好造福各国人民。

江尔雄代表省政府对“中国-金砖国家新时代科创孵化园”的揭牌表示热烈祝贺。希望金砖科创孵化园培育引进一批科技型企业，强化科技创新成果转化，赋能产业高质量发展；着眼国家和我省所需紧缺人才，厚植人才沃土，做好产才融合文章，打造引才育才的强磁场；全力做好服务保障，构建优质的创新创业环境；着眼国家和我省所需紧缺人才，厚植人才沃土，做好产才融合文章，打造引才育才的强磁场；全力做好服务保障，构建优质的创新创业环境；着眼国家和我省所需紧缺人才，厚植人才沃土，做好产才融合文章，打造引才育才的强磁场；全力做好服务保障，构建优质的创新创业环境。

黄文辉说，厦门将深入学习贯彻习近平总

书记重要讲话重要指示精神，在科技部等国家部委大力支持和省委、省政府直接领导下，深入实施综合改革试点，强化科技创新引领，加强服务保障，构建全要素、全链条孵化服务体系，努力把金砖科创孵化园建设成为具有重要影响力的国际化、专业化、品牌化孵化平台，更好地服务国家战略。衷心期待各方继续关心支持厦门发展，携手推动金砖科创孵化园做优做强。

揭牌仪式后，与会领导共同调研了金砖科创孵化园综合服务中心。

>>>链接 A02版
金砖科创孵化园建设 取得良好开局

中国共产党厦门市 第十三届委员会 第五次全体会议 关于递补市委候补委员 冯鸿昌、詹艳清两名同志为市委委员的决定

(2023年12月16日中国共产党厦门市第十三届委员会第五次全体会议通过)

根据党章和《中国共产党地方委员会工作条例》有关规定，中国共产党厦门市第十三届委员会第五次全体会议决定，递补市委候补委员冯鸿昌、詹艳清两名同志为市委委员。

厦大数学学科 迎百岁生日

昨举行创建100周年发展大会，9位中国科学院院士、陈景润妻儿等出席

[A03版]

气温起起伏伏 请注意保暖

今天我市区最高温仅13℃左右，后天白天回升至22℃，当日夜间又将迎新一轮降温



[A05版]